

# 论晚清湖南农业资本主义发展

陈曦 (广东技术师范学院, 广东广州 510665)

**摘要** 晚清湖南农业资本主义发展经历了资本主义萌芽、陈宝箴抚湘时期直接启动农业资本主义和清末新政时期湖南政府大力发展农业资本主义3个阶段。经过晚清几十年的发展,湖南农业出现了公司制的经营方式,建立了近代化的农业行政机构,农学教育和农业科学试验不断成长,农业结构不断改善,桑蚕和林业得到了一定程度的推广。

**关键词** 湖南;农业资本主义;发展

中图分类号 F312.1 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2008)23-10274-03

## Discussion on the Late Qing Hunan Agricultural Capitalism Development

CHEN Xi (Guangdong Polytechnic Normal University, Guangzhou, Guangdong 510665)

**Abstract** In the Late Qing, the development of Hunan agricultural capitalism experienced 3 stages: The capitalism seed, Chen Baozhen directly started agriculture capitalism and Later Hunan government vigorously developed the agricultural capitalism. Undergo the Late Qing several ten years development, the Hunan agriculture appeared the management way which the company made, established the modern agricultural administrative machinery, the agronomy education and the agricultural science experiment unceasingly were growing, the agricultural structure unceasingly improved, the silkworm and the forest industry obtained the certain degree promotion.

**Key words** Hunan; Agriculture capitalism; Development

晚清湖南是我国一个有名的农业大省,有着“湖广熟、天下足”的美誉,其农业中资本主义因素萌生较早。在整个晚清时期,湖南农业资本主义发展经历了资本主义萌芽、陈宝箴抚湘时期直接启动农业资本主义和晚清新政时期湖南政府大力发展农业资本主义3个阶段。笔者论述了晚清湖南农业资本主义发展状况。

### 1 清朝前中期农业资本主义萌芽的勃兴

所谓农业资本主义就是雇佣工人(长工、季节工、短工等等)佣业主的农具来耕种土地<sup>[1]</sup>。商业性农业的扩大,自由雇佣劳动的发展,是农业资本主义的历史前提。

明末清初,湖南农业发展较快,成为全国有名的产粮地区,国内流行着“湖广熟、天下足”的农谚,农产品的商品化和商业性农业具有一定程度的发展。有关湖广粮食外运两广地区和长江下游地区的记载比比皆是。当时全国著名的江苏洞庭商人和安徽的徽州商人是从事湖南米谷贸易的主要商邦,他们从长江下游运来“紬缎布匹”,从湖南运走“大米”<sup>[2]</sup>。广东商帮除了从广西间接运走湖南米谷外,还直接从湖南衡阳、湘潭、清泉、祁阳、永明等处买米<sup>[3]</sup>,运走了大量湖南米谷。湖南商品性农业的发展,一方面推动了手工业资本主义萌芽的产生和发展,另一方面也推动了农民生产的积极性,促使农业自身的生产方式和经营方式发生改变。乾隆时期,湖南平江地区出现了“客民佃砍山术”,开采木耳、香菇这样出租雇人生产的经营方式<sup>[4]</sup>。在湘潭,有人租地从事烟草种植的记载。“土人种(薦)烟,豫给值山主,谓之佃山。客商贩卖,豫给值种薦之户,谓之定山,秋后成捆发行。”<sup>[5]</sup>根据陈仲明《湘中农民状况调查》记载,湘潭、长沙一带,佃农占6/10,雇农占3/10,自耕农占2/10<sup>[6]</sup>。可见这种商品性的烟草种植业雇工现象十分普遍,这也表明在经济作物种植业中的资本主义生产方式已经吐露新芽。这无疑是经济作物种植行业中生产方式的一种重大变化,虽然这种资本主义生产方式还不普遍。

**作者简介** 陈曦(1967-),男,湖南岳阳人,博士,副教授,从事中国近代史、毛泽东思想方面的研究。

**收稿日期** 2008-06-10

这种农业资本主义的萌芽随着1840年鸦片战争后外国资本主义的入侵,特别是外国资本主义对中国农副产品的大量收购,又有一定度的发展。在鸦片战争后特别是19世纪50~60年代,由于西方资本主义国家英国、俄国等的大量收购,极大地刺激了湖南茶叶的种植和生产。《平江县志》记载:“道光末,红茶大盛,商民运以出洋,岁不下数十万金。……茶市方殷,贫民妇女相率入市拣茶,上自长寿、下至西乡、晋坑、捂口,茶庄数十所,拣茶者不下二万人……”<sup>[7]</sup>显然,这是一种季节性的雇佣劳动,是农业资本主义发展的另一个重要表现。外国商人通过买办收购茶叶等农产品出口的同时,还在湖南境内开设工场,对茶叶进行加工生产,这为茶叶的种植提供了更为便利的条件。商业性茶叶种植和生产的发展也推动了其他农副产品商品化生产种植的发展。随着这些商品性经济作物种植的推广,农业雇佣劳动不断增加,一些地区的劳动力市场明显扩大,雇工队伍人数不断增加,湖南省内既有去外省佣工的攸县人,也有来省佃山种植蕃薯的广东福建居民<sup>[8]</sup>。

农业资本主义因素的增长还表现在带有资本主义性质的农业经营数量的增长,即富农经济和经营地主的发展。在经济作物种植扩大和粮食生产商品化的过程中,各地先后出现了一批“以农致富”的经营者。如湘潭的富农大多数由自耕农发展而来,湖南湘潭是太平天国时期的重要战场,对封建地主势力打击较大,这在一定程度上打击了当时比较集中的封建土地制度,使得地权趋于分散,便利富农的产生。另外,据各地一些关于经营地主的记载,“长沙的常百万家有田数万亩,武陵的刘勉吾家有田七万余亩,李宇田家有田三万余亩”,是湖南当时为数不多的“大农之家”。这些“大农”就是典型的经营地主,此外还有中农,它们自己多不耕种,一般雇佣30人以上和10人以上从事耕种<sup>[9]</sup>。

以上,湖南农业资本主义萌芽是在西方资本主义入侵,国内阶级斗争的历史背景下得到发展的,它在某种程度上促进了手工业资本主义的萌芽和发展,并为城镇工商业的发展提供了一定的商品粮。

## 2 陈宝箴抚湘时期农业资本主义的启动

1895 年 8 月陈宝箴担任新一届湖南巡抚,上任伊始即在广大资产阶级化绅士的大力支持下,开始推行新政,“兴矿务、铸银元、设机器、建学堂、竖电线、造点灯、引轮船、开河道、制火柴……”。<sup>[10]</sup>自此,湖南开始了较大规模的近代化运动。矿业、交通运输业、机械电力工业、轻工业都从无到有、从小到大开始创办起来了。与此同时,他们为湖南农业的近代化也作了不少努力。

关于农业近代化,一般应包括土地分配的合理化,农民教育程度的提高,农业组织的改进,以机器耕种代替人畜耕种,改良品种,兴修水利,使用化学肥料,防治病虫害,土地充分利用等<sup>[11]</sup>。陈宝箴抚湘时期推动农业近代化的举措主要集中在以下几个方面。

**2.1 批准成立了水利公司,加强农业抗旱能力** 据记载,1898 年湖南士绅梁肇荣等集股筹设水利公司,购买抽水机,以灌溉农田及抽除矿中积水,请求抚院准其开办,专利 10 年。公司所获利润,除收回股本及日常费用外,以 3 成归公,巡抚陈宝箴批准立案并准其专利<sup>[12]</sup>。不久,又有龙阳商会联合当地殷实商户筹集股金,亦拟创办水利公司,同时获得了陈宝箴的批准<sup>[13]</sup>。

**2.2 不遗余力推行新法养蚕,开辟湖南农业发展的新路子** 据记载,1895 年他曾批准成立了永兴县蚕桑处。该桑蚕处由典史张心道独办,于(县城)东门内正街,购地 4 处,议定章程资本,起造房屋,制造器皿,购办桑秧,开垦种桑。不久,开垦 4 处桑地,种植桑树约 2 万株,设立蚕桑处,仿照外洋新法,接种桑秧,饲蚕取丝<sup>[14]</sup>。

**2.3 成立新式农业组织** 如上文提到的公司、公社等组织。此外,为了免遭湖南茶叶生产的利润大量地被外国人剥削,陈宝箴鼓励设立了机器制茶公司,以改变湖南成为单纯的初级农产品输出的省份。

**2.4 提议成立农务局和工务局,负责管理农业生产** 以上由于资料缺乏,这些新的举措和活动的成效无从估计,由于政局动荡,有的朝生暮死,有的名存实亡,很难达到预期的目的。但是不管怎么说,陈宝箴对由此启动湖南农业近代化契机是功不可没的。

陈宝箴抚湘时间虽然短暂,但是他推动的湖南农业近代化运动具有重要历史意义,他为湖南农业注入了新鲜的元素,使湖南出现了传统农业与科学试验农业交汇的局面。湖南农业质态有了一定改善。更重要的是,有少部分士绅改变了对农业近代化的看法,建立的近代农业的观念逐渐渗入部分知识分子的心中。这对晚清新政时期湖南近代农业的继续发展起到很大的启蒙作用。

## 3 清末新政时期农业资本主义的发展

1898 年湖南维新运动失败后,维新运动所开创的农业近代化运动并没有就此止步,而是在一两年后,随着清末新政的推行,又开始出现了新的气象。

**3.1 公司制的农业经营生产方式得到了进一步的推广,资本主义大农场制开始出现** 传统农业向近代农业转变的关键在于生产中经营方式的变革,即改变传统的以家庭为单位的小农生产,通过开垦荒地增加种植面积,向以垦殖公司形

式组织起来,以规模化垦殖为特点的“大农”经营方式过渡。从这一点出发,湖南政府在没有改变传统的土地占有方式的前提下,实行了公司制的经营方式,成立了不少大规模的农业公司,如湖南垦牧公司、醴陵县树艺公司、湖南黔阳农务公司、慈利垦务公司、长沙北关外蚕桑公社等。“湖南农垦局开办时由湖南善后局拨银 2 万两,发官局生息,以每月息银 100 两作为常年经费,另提拨官银 2 千两作为开办经费。可见规模之大”。<sup>[14]</sup>“长沙北关外蚕桑公社开办时资本银 3 万两,相继种植桑树、桑叶、桑秧、蚕种、丝棉,并取得了很好的成效”。<sup>[14]</sup>上述这些大规模农业公司或开垦农田,或种植桑柳等树,它们的经营方式已经明显不同于传统的小农耕作方式或租佃经营,它们都或多或少地带有资本主义性质或大农经营的色彩。其生产取向是以满足市场需要获取盈利为目的,其生产过程采用西方先进的生产技术,引进了新式农业机械。这些都与讲究自给自足的传统农业有很大的差别,是近代以来自然经济解体的一个继续,其代表了近代中国农业发展的方向。

**3.2 配合中央政府建立专门化的近代农业行政机构** 清中央政府专门化的近代农业行政机构隶属于商部的平均司,该司成立于 1903 年 9 月,专门执掌与农业相关的如“开垦、农务、蚕桑、山林、水利、树艺、畜牧一切生植之事”的农政机关<sup>[15]</sup>。随着清末新政运动的深入,1906 年清政府将原来的“平均司”改为“农务司”,专门负责管理农业。与之相适应,湖南的商务局也改为农工商务局,并设“劝业道”官制,附设劝业公所,各厅、州县设劝业员,办理各地含农业在内的事务。随着清中央政府和湖南地方政府对农业机构的调整和权利的扩充,使得湖南政府加强了对农业近代化的领导权,为农业改良提供了制度与行政方面的保证。

**3.3 创办农务专门学堂,提倡农学教育** 近代农业与传统农业的一个最大区别在于生产中对科学技术及某些非传统的生产要素的应用。与之相应,人才的需求及培养也就成为农业变革和农业近代化的关键。早在戊戌运动时期,湖南巡抚陈宝箴即拟在农务局和工务局之下,各设职业学校 1 所,但因变法失败,建校计划未能实现。1902 年 2 月,湘绅王先谦等请设工艺学堂,这成为近代湖南职业教育之始。根据清政府的谕令,湖南抚院于 1903 年决定成立“农务工工艺学堂,委藩、臬两司总理其事。”<sup>[16]</sup>这所农务工工艺学堂是近代湖南第 1 所比较正轨的职业学堂。1905 年新任湖南巡抚端方将其分为工艺学堂和农务学堂,随后农务学堂与赵尔绅 1903 年创办的农务试验场合并,改名为湖南省中等农业学堂。学堂设蚕科,定 2 年毕业,后陆续开设农科和林科。1910 年又附设农业教育讲习所。1912 年更名为湖南公立中等学校。1913 年开办兽医科。1914 年更名为湖南省立甲种农业学堂。至此,湖南各地各类新式学堂得以普遍成立<sup>[17]</sup>。

由此可见,农学教育的兴起、农业人才的培养和教育内容的专业化、实用化,为中国传统“无学之农”向近代“有学之农”的过渡准备了最初的人力资源。

**3.4 倡导设立农业试验场,推广和传播农业新科技** 技术变动是农业进步的动力,因为它不仅可以降低生产成本,提高资本收益率,而且可以将仅满足于使用价值生产的经验农

业改造成规模化经营的知识农业。为改进落后的农业生产技术,在政府的重视和支持下,1903年12月“开办了长沙县农务试验场,未及1年,试养春蚕1次,陆续植桑7000株,用英国肥料种麦、稻、芋、棉、蔬、诸甘蔗,及用稻草、玉蜀黍壳梗、芦苇各废物制纸,橘浆制酒,樟树熬脑,均经一一试验成功。今又购到八化蚕并东、西洋蔬菜各种,今均克试验。其开办目的是以考求新方法为宗旨,以改良湖南农业日有进步”<sup>[14]</sup>。值得注意的是,湖南农业实验场随着时间的推移,为了便于加强农业试验的力量,将其与农业学堂合并,开办农务培训班,辅导新式耕种技术,同时还进行农产品的改良试验,引进良种及西方新型农具,研究土壤,出版农书和报刊,设立农产品陈列所等,将科学试验与教育活动有机地融为一体,结果增加了农事活动中的科学因素和科技含量,或多或少地改变了农民在征服自然过程中盲目被动的状态,而且还有力地推动了农学新知识的传播。

**3.5 重视种桑养蚕,发展多样化的农业生产** 湖南政府在推动农业近代化的过程中努力改变湖南农副产品的结构,其中之一就是大力推广种桑养蚕。全省关于种桑养蚕的记载比比皆是。有推广湖桑种植的湖南农务局,该局曾经“购办浙省湖桑……七十余万株,起存北门外先农坛,在农务实验场发领,定价每万株缴洋一百零一圆,售百株、千株均可,已由局宪通饬各属,劝民购取。”<sup>[18]</sup>有长沙北关外蚕桑公社,该公社极力向外推销养蚕工具和桑树。据记载公社“有浙桑十万余株,饲蚕缫丝器具值银三千余两。现在各府州县来省购办桑秧者络绎于途,将见数年之后,种植蕃新,子妇丁男各勤耕织”<sup>[14]</sup>。1906年常德府设蚕桑学会,于丹州慈善寺、刘家坪等处广种桑株,又招集艺徒教以蚕桑新法<sup>[19]</sup>。南州农学馆也种桑养蚕<sup>[20]</sup>。此外,由个人种植蚕桑、蓖麻子的也不在少数。如湘乡李葆元曾订购湖桑、橡树各1万株,约同志择地兴社于南洲沙港子一带,购荒洲一区,修筑堤岸,栽种桑、橡、乌柏、女贞等树,闻须栽至二三十万株并拟设农学馆于该处,以开风气<sup>[21]</sup>。湘乡李笃真于南州厅购置新淤万顷,以数百顷辟作桑园,以收蚕桑之利<sup>[22]</sup>。南州厅还有人察其土,宜栽种蓖麻子,取子榨油,以为制造油墨及涂抹机器之用,因其行销甚畅,故获利颇丰,又有人在该处种植荆芥,较他处生长独健,为药材一大宗,近来颇获厚利<sup>[23]</sup>。

**3.6 成立森林公司,发展林业** 1905年端方刚到湖南巡抚任内,因见长沙城外“童山荒野千里无障碍,特就城外隙地植柳3万株,为合省劝,但恐采伐无禁,妄用斧斤,遂出示晓谕并严饬警务局勇加意梭巡,如有误伐1株者,即罚其补种3株,警勇失察者,亦罚如例。”<sup>[24]</sup>推广森林的组织在宣统3年开始出现,如省城的岳麓山森林培养局,善化有因利林业公司,在龙阳有利通裕林业公司、古丈坪有森林分会。此前的1906年在醴陵就成立了醴陵县树艺公司,该公司的资本来源是“提乐输局停办酒席费钱,三百四十元”,另外“招股本花边三百八十元,每股花边二十元,共一十九股。”其计划是“准备开垦一百四十亩,种植桑树二万五千八百九十株。”设立公司

的目的在于试办树艺并保护合邑公私山岭,严禁偷窃损伤,俾民种植以开利源<sup>[14]</sup>。1906年,湘潭县创办种植公社,招致被水灾民,遴选隙地或种果木,或植桑柳,可使籍工自赡,已禀奉湘抚庞渠帅批准照办<sup>[25]</sup>。永州府蔡家埠旷土甚多,唐竹楼等劝民开垦,以收地利<sup>[26]</sup>。

此外,这些农业公司公社以及农学馆还开始引进外国肥料,并在创设制造肥料公司,购置机器,改良品种等各方面都作出了表率。如湘省上游各州县出产桐子极旺,由于土子出油甚少,前年有人将西洋桐子试种于湘地,土质最宜,生发亦旺,榨油每斗可出油3.5 kg之多,其质比土产者更佳<sup>[26]</sup>。

#### 4 结语

综上所述,湖南政府推广公司制农业经营方式,成立近代农业行政管理机构,创办农业学堂,设立农业试验场,种桑养蚕,发展林业,其意图均在围绕开通农民知识,因地制宜,改良种植等一系列活动,旨在推动湖南传统农业的转化与近代农业的发展。这在一定程度上决定了其制度安排与活动内容多侧重于对新生产因素的引进,如良种嘉艺、新农具、化学肥料及培养具有新的农学知识,能运用这些新的生产要素的人力资本。这些活动在某种意义上也表明,政府开始由旧时的单纯的强制性征赋式管理向为生产提供各种服务的方式转化,这不只是湖南农业近代化的保障,更是湖南社会走向现代的深刻转变。

#### 参考文献

- [1]列宁.列宁全集(3)——俄国资本主义的发展[M].北京:人民出版社,1984:321.
- [2]王维德.林屋民风[M].卷七.民风.乾隆5年刻本.
- [3]乾隆朝奏折.湖南巡抚三月二日,四月二日、五月八日奏折.宫中档.中国第二历史档案馆藏.
- [4]李遇时.岳州府志(卷12)——物产[M].乾隆11年刻本.
- [5]张云璈.湘潭县志(卷35)——土产[M].嘉庆23年刻本.
- [6]陈仲明.湘中农民状况调查(卷24)[N].东方杂志卷24,1928(17):77.
- [7]李元度.平江县志(卷20)——食货志[M].光绪元年刊.
- [8]李遇时.岳州府志(卷12)——物产[M].乾隆11年刻本.
- [9]湖南调查局.湖南民情风俗报告书(上册)第二节 农[M].中华民国元年五月刻本.
- [10]唐才常.湘学报(第32册)[N].光绪二十四年三月十一日.
- [11]张朋圆.中国现代化的区域研究(湖南省,1860—1916)[M].台北:中央研究院近代史研究所,1983:321.
- [12]谭嗣同.湖南士绅梁肇荣等创立水利公司[N].湘学新报,1898:58.
- [13]湖南地方志编纂委员会.湖南近百年大事纪述——湖南省志第一卷[M].长沙:湖南人民出版社,1980:159.
- [14]佚名.湖南农工商情形记略(第十六册调查报告)——节录湖南商务议员王忠铭报告[R].商务官报,丙午(1906年9月22日光绪三十二年八月初五).
- [15]钱智修.十年以来中国政治通览·实业篇[J].东方杂志,1912(9):7.
- [16]俞廉三.俞廉三遗集.卷95[C]//刘泱泱.湖南通史·近代卷[M].长沙:湖南出版社,1994:521.
- [17]俞廉三.奏学务处开办情形一片[C]//刘泱泱.湖南通史·近代卷.长沙:湖南出版社,1994:504.
- [18]徐珂.第五期实业[N].东方杂志第二年(光绪三十一年):89.
- [19]徐珂.第三期实业[N].东方杂志第三年(光绪三十二年):83.
- [20]徐珂.第十期实业[N].东方杂志第三年(光绪三十二年):193.
- [21]徐珂.第五期实业[N].东方杂志第二年(光绪三十一年):89.
- [22]徐珂.第三期实业[N].东方杂志第三年(光绪三十二年):83.
- [23]徐珂.第四期实业[N].东方杂志第五年(光绪三十四年):66.
- [24]徐珂.第五期实业[N].东方杂志第二年(光绪三十一年):89.
- [25]徐珂.第十期实业[N].东方杂志第三年(光绪三十二年):193.
- [26]徐珂.第六期实业[N].东方杂志第三年(光绪三十二年):133.